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Welke vooruitzichten en verwachtingen hebben jongeren voor zichzelf 
inzake wonen en bouwen?01

Hoe schatten jongeren de mogelijkheden om te kopen of te bouwen 
in, en welke drempels ervaren ze?02

Hoe schatten jongeren de betaalbaarheid van wonen in de toekomst 
in, en welke maatregelen vinden ze geschikt?03

Onderzoeksvragen



Belgische jongeren 18-35 jaarDoelgroep

Onderzoeksopzet

• Online survey bij het iVOX research panel, representatief naar taal, 
geslacht, leeftijd en opleiding. 

• Veldwerk: 17 – 30 januari 2024
• N: 1000
• Maximale foutenmarge bij een steekproef van 1000 respondenten 

(95% betrouwbaarheid): 3,1 %

Methode



Resultaten
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8 op de 10 jongeren tussen 18 en 35 jaar vinden het belangrijk om  eigenaar te zijn van 
een eigen woning. 30% van wie nog geen eigenaar is, denkt dit niet te kunnen betalen.01

Key Facts



Wat is de huidige woonsituatie van de jongeren tussen 18 en 35 jaar ?

4 op de 10 jongeren tussen 18 en
35 jaar geven aan eigenaar te zijn
van een eigen woning.

Een kwart van de jongeren geeft
aan een woning te huren.

Welke van de volgende situaties is op u van toepassing?

43%

29%

24%

7%

0,4%

16%

56%

17%

17%

0,4%

59%

13%

28%

1%

0,5%

Ik ben eigenaar van mijn
woning (een huis, studio of

appartement)

Ik woon bij mijn ouders,
familieleden, vrienden of

andere personen

Ik huur mijn woning (een
huis, studio of appartement)

Ik huur een kot of kamer in
een residentie of cohousing

voor studenten

Andere situatie

Totaal

18-24j

25-35j

Filter: Geen
N: 1000

Significant hoger
(betrouwbaarheid 95%)



Vinden jongeren het belangrijk om eigenaar te zijn van een eigen 
woning?

8 op de 10 jongeren tussen 18 en
35 jaar geven aan het belangrijk te
vinden om eigenaar te zijn of te
worden van een eigen woning.

Hoe belangrijk vindt u het om eigenaar te zijn of te worden van een eigen woning?

44%

38%

14%

4%

1%

Heel erg belangrijk

Belangrijk

Neutraal

Niet belangrijk

Helemaal niet belangrijk

82%

Filter: Geen
N: 1000

Significant hoger
(betrouwbaarheid 95%)



Denken jongeren een eigen huis te kunnen kopen of bouwen? 

41% van de jongeren die nog geen
eigenaar zijn, menen genoeg geld
te zullen verdienen in hun leven om
ooit een huis te kunnen kopen, 30%
meent dat dit hen niet zal lukken.

Als het om bouwen gaat, denkt 1 op
de 3 jongeren (die nog niet heeft
gebouwd) dat hen dat financieel
kan of zal lukken, 38% meent van
niet.

In welke mate gaat u akkoord met onderstaande uitspraken?

9%

6%

32%

26%

29%

30%

20%

25%

10%

13%

Ik kan in mijn leven genoeg geld verdienen
om ooit een huis te kunnen kopen

Ik kan in mijn leven genoeg geld verdienen
om ooit een huis te kunnen bouwen.

Helemaal akkoord Akkoord Neutraal Niet akkoord Helemaal niet akkoord

% Akkoord

41%
van wie nog 

geen 
eigenaar is

32%
van wie nog 

niet heeft 
gebouwd

Filter: 
Item 1 : Indien nog geen eigenaar (N: 567)
Item 2 : Indien nog niet gebouwd (N: 842)

Significant hoger
(betrouwbaarheid 95%)



8 op de 10 jongeren vinden dat het moeilijker is geworden om te kopen of te bouwen 
dan 10 tot 15 jaar geleden. Ze wijten dit vooral aan te hoge prijzen van koopwoningen 
en bouwprojecten, maar verwijzen ook naar het kredietbeleid van banken.
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Key Facts



Is het volgens de jongeren moeilijker geworden om te kopen of te bouwen?

8 op de 10 jongeren tussen 18 en
35 jaar denken dat het vandaag
moeilijker is om huiseigenaar te
worden dan 10 tot 15 jaar geleden.

Denkt u dat het vandaag makkelijker of moeilijker is om huiseigenaar te worden dan 10 tot 15 
jaar geleden?

Filter: Geen
N: 1000

3%

5%

12%

37%

43%

Veel gemakkelijker

Gemakkelijker

Niet gemakkelijker, niet
moeilijker

Moeilijker

Veel moeilijker

80%

Significant hoger
(betrouwbaarheid 95%)



Waarom is het moeilijker geworden om te kopen of te bouwen?

9 op de 10 jongeren die het
moeilijker vinden om eigenaar te
worden en/of te bouwen, wijten dat
aan te hoge prijzen van woningen
en bouwen.

De helft wijst ook naar het
kredietbeleid van de banken.

Waarom denkt u dat het tegenwoordig moeilijker is om huiseigenaar te worden en/of uw eigen 
woning te bouwen?

Filter: Indien "Moeilijker" of “Veel moeilijker” om eigenaar te worden en/of te bouwen
N: 844

Significant hoger
(betrouwbaarheid 95%)

90%

52%

39%

30%

25%

4%

2%

Te hoge prijzen van
woningen/bouw

De houding van banken in hun
kredietbeleid

Te lage loonstijging

Gebrek aan fiscale stimuli
(lagere registratierechten, btw,

bonussen, enz.).

Het beperkt aanbod van
woningen, deels door

problemen met vergunningen

Andere

Geen specifieke reden



Waarom is het moeilijker geworden om te kopen of te bouwen?

Meer dan de helft van de jongeren
(54%) oordeelt dat het kredietbeleid van
de banken te restrictief is.

46% vindt dat de overheid onvoldoende
maatregelen neemt om kopen en
bouwen te ondersteunen.

In welke mate gaat u akkoord met onderstaande uitspraken?

Filter: Geen
N: 1000

Significant hoger
(betrouwbaarheid 95%)

19%

6%

9%

6%

35%

27%

20%

15%

34%

38%

35%

33%

9%

23%

25%

35%

3%

7%

12%

11%

Het kredietbeleid van banken is te restrictief.

Er is voldoende woningaanbod in België.

Er is voldoende aanbod van sociale
woningen in België

De overheid biedt voldoende maatregelen
om aankopen en bouwprojecten te

ondersteunen.

Helemaal akkoord Akkoord Neutraal Niet akkoord Helemaal niet akkoord

% Akkoord

54%

33%

28%

20%



Hoe zien jongeren de financiering van hun projecten door banken?

Ruim een kwart van de jongeren
(27%) die nog geen eigenaar van
een woning zijn, denkt dat de
banken hen niet het geld zullen
lenen dat ze nodig hebben om te
kopen of te bouwen.

46% heeft daar wel vertrouwen in.

Denkt u dat de banken u het geld zullen lenen dat u nodig heeft om uw huis te kopen of te 
bouwen, of niet?

Filter: Indien nog geen eigenaar 
N: 567

Significant hoger
(betrouwbaarheid 95%)

6%

40%

27%

19%

8%

Zeker wel

Eerder wel

Neutraal

Eerder niet

Zeker niet

27%
van wie 

nog geen 
eigenaar 

is



7%

23%

22%

34%

13%

Zeker wel

Eerder wel

Neutraal

Eerder niet

Zeker niet

Hoe zien jongeren de financiering van hun projecten door (groot)ouders?

Bijna de helft van de jongeren (47%)
denkt dat het niet mogelijk is te
kopen of te bouwen zonder
financiële hulp van ouders of
grootouders.

Denkt u dat het mogelijk is om vastgoed te bouwen of te kopen zonder financiële bijdrage van 
(groot)ouders, of niet?

Filter: Geen
N: 1000

Significant hoger
(betrouwbaarheid 95%)

47%



Hoe zien jongeren de financiering van hun projecten door (groot)ouders?

De bevraagde jongeren geven aan
gemiddeld 17% van de waarde van
een woning te krijgen van hun
(groot)ouders als financiële hulp.

3 op de 10 jongeren (33% van wie
nog geen eigenaar van een woning
is) verwachten geen financiële
ondersteuning van ouders of
grootouders.

Welk percentage van de waarde van een woning heeft u van uw (groot)ouders gekregen of 
verwacht u ooit van uw (groot)ouders te krijgen als financiële bijdrage?

Filter: Geen
N: 1000

Significant hoger
(betrouwbaarheid 95%)

29%

27%

23%

21%
0%

1-10%

11-25%

25%+



Hoe zien jongeren de financiering van hun projecten door (groot)ouders?

7 op de 10 jongeren vinden dat
(groot)ouders hun woning aan hun
kinderen moeten kunnen schenken
aan een verlaagde erfbelasting,
mits de woning aan bepaalde
voorwaarden voldoet.

In welke mate bent u het eens met de volgende stellingen?

Filter: Geen
N: 1000

Significant hoger
(betrouwbaarheid 95%)

33% 38% 21% 6% 3%

Ik vind dat (groot)ouders
hun woning aan hun

kinderen moeten kunnen
schenken aan een

verlaagde erfbelasting, mits
de woning aan een aantal

voorwaarden voldoet
(maximale waarde, EPB,

enz.).

Helemaal akkoord Akkoord Neutraal Niet akkoord Helemaal niet akkoord

% Akkoord

70%



Bijna 2 op de 3 jongeren zien de betaalbaarheid van wonen verslechteren, en zijn 
vragende partij voor fiscale maatregelen.03

Key Facts



Hoe zien jongeren de betaalbaarheid van woningen in de toekomst evolueren?

Bijna 2 op de 3 jongeren denken dat
de betaalbaarheid van huisvesting
in de toekomst zal verslechteren.

Wat denkt u? In de toekomst zal de betaalbaarheid van huisvesting ...

Filter: Geen
N: 1000

Significant hoger
(betrouwbaarheid 95%)

21% 25% 17% 15% 11% 8% 3%

<<< << < - > >> >>>

Verslechteren Verbeteren

64% 22%



Welke maatregelen vinden jongeren geschikt om de betaalbaarheid van 
woningen te verbeteren?

Een kleine meerderheid van de jongeren
vindt diverse mogelijke fiscale
maatregelen en stimuli aangewezen om
wonen betaalbaarder zouden kunnen
maken.

Alleen voor het koppelen van
registratierechten aan energieprestaties
is er minder animo.

Vindt u de volgende maatregelen geschikt om de betaalbaarheid van woningen te garanderen en 
te vergemakkelijken, of niet?

Filter: Geen
N: 1000

Significant hoger
(betrouwbaarheid 95%)

17%

19%

15%

17%

16%

9%

39%

37%

38%

35%

35%

25%

25%

25%

24%

26%

28%

30%

8%

9%

10%

10%

8%

17%

3%

3%

5%

4%

3%

8%

8%

8%

8%

9%

10%

12%

Fiscale aftrekbaarheid
verhogen van

hypotheekleningen

Woonspaarrekening  vanaf
de geboorte met financiële

en fiscale voordelen

Verlaagd btw-tarief 12% op 
nieuwbouw voor starters 

met “bescheiden” woning

Groene leningen met
nultarief die gekoppeld zijn

aan energievereisten

Fiscale aftrekbaarheid op
beroepsinkomsten van

energierenovatiewerken

Registratierechten koppelen
aan de energieprestaties

van de woning

Absoluut Eerder wel Neutraal Eerder niet Totaal niet Ik weet het niet

% Ja

57%

56%

53%

52%

51%

34%



Conclusies

3



8 op de 10 jongeren tussen 18 en 35 jaar vinden het belangrijk om  eigenaar te zijn van 
een eigen woning. 30% van wie nog geen eigenaar is, denkt dit niet te kunnen betalen.01

8 op de 10 jongeren vinden dat het moeilijker is geworden om te kopen of te bouwen 
dan 10 tot 15 jaar geleden. Ze wijten dit vooral aan te hoge prijzen van koopwoningen 
en bouwprojecten, maar verwijzen ook naar het kredietbeleid van banken.
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Bijna 2 op de 3 jongeren zien de betaalbaarheid van wonen verslechteren, en zijn 
vragende partij voor fiscale maatregelen.03

Conclusies



Betaalbaar wonen in een minder 
sombere toekomst? Daarvoor moeten 
zowel de overheid, de economie als de 

burger zichzelf heruitvinden

Ingenieur-Architect, Prof. Em. aan de KU Leuven 
en voormalig Vlaams Bouwmeester

Leo Van Broeck



Betaalbaar wonen in een minder sombere toekomst? 
Daarvoor moeten zowel de overheid, de economie als de burger zichzelf heruitvinden.

IN WELKE WERELD MOETEN WE DE PROBLEMATIEK VAN BETAALBAAR WONEN SITUEREN?
KLIMAATVERANDERING IS NIET DE JUISTE NAAM VOOR DE TOTALE INEENSTORTING VAN HET PLANETAIRE ECOSYSTEEM



Betaalbaar wonen in een minder sombere toekomst? 
Daarvoor moeten zowel de overheid, de economie als de burger zichzelf heruitvinden.

IN WELKE WERELD MOETEN WE DE PROBLEMATIEK VAN BETAALBAAR WONEN SITUEREN?
ALLE LAGEN VAN HET SYSTEEM ZIJN AANGETAST: WATER – BODEM – LUCHT, EN DE BIODIVERSITEIT IS GROTENDEELS VERDWENEN



Betaalbaar wonen in een minder sombere toekomst? 
Daarvoor moeten zowel de overheid, de economie als de burger zichzelf heruitvinden.

IN WELKE WERELD MOETEN WE DE PROBLEMATIEK VAN BETAALBAAR WONEN SITUEREN?
IN ONS LAND IS DE SITUATIE NOG VEEL ERGER
Gewervelden in het wild zijn slechts 0,1% van het koolstofgewicht - 99,9% zijn mensen en vee. 

De landbouw bezet 46% van de landoppervlakte en realiseert daarop slechts 0,4% van het BBP. 



Betaalbaar wonen in een minder sombere toekomst? 
Daarvoor moeten zowel de overheid, de economie als de burger zichzelf heruitvinden.

IN WELKE WERELD MOETEN WE DE PROBLEMATIEK VAN BETAALBAAR WONEN SITUEREN?
LANDGEBRUIK IS DE BELANGRIJKSTE OORZAAK VAN HET UITSTERVEN VAN FAUNA EN FLORA



Betaalbaar wonen in een minder sombere toekomst? 
Daarvoor moeten zowel de overheid, de economie als de burger zichzelf heruitvinden.

ONGELIJKHEID BLIJFT TOENEMEN
Het groeikapitalisme blijft via aandeelhouderschap continu rijkdom concentreren en ongelijkheid vergroten. 



Betaalbaar wonen in een minder sombere toekomst? 
Daarvoor moeten zowel de overheid, de economie als de burger zichzelf heruitvinden.

IN WELKE WERELD MOETEN WE DE PROBLEMATIEK VAN BETAALBAAR WONEN SITUEREN?
HOE LEREN WE OM TE GENEZEN VAN ONSZELF? 



Betaalbaar wonen in een minder sombere toekomst? 
Daarvoor moeten zowel de overheid, de economie als de burger zichzelf heruitvinden.

Voorbeeld: betaalbaarheid wonen in Vlaanderen 2020-2021.

QUINTIELEN 
Het mediaan (reële) netto (equivalente) huishoudinkomen in Vlaanderen = 2.230 euro per maand (bron: Statistiek Vlaanderen). 

Netto equivalent huishoudinkomen per quintiel anno 2020 (benaderend):
Q1   0 tot 1300 euro
Q2   1300 tot 1750
Q3   1750 tot 2300
Q4   2300 tot 2800
Q5   meer dan 2800 euro

WOONQUOTE
Het maximumbedrag dat door een huishouden aan huur of een lening kan uitgegeven worden volgens de woonquote (= 30 % netto 
inkomen) is per inkomensquintiel:
Q1   390 euro
Q2   525 euro 
Q3   690 euro 
Q4   840 euro
Q5   >> 840 euro
Let wel: een woonquote van 30% is voor Q1 tot Q3 meestal ontoereikend en wat ze overhouden is niet genoeg om een gezin deftig van te laten leven, voor Q4 en vooral Q5 is er meer bestedingsruimte.  



Betaalbaar wonen in een minder sombere toekomst? 
Daarvoor moeten zowel de overheid, de economie als de burger zichzelf heruitvinden.

Voorbeeld: betaalbaarheid wonen in Vlaanderen 2020-2021.

VERDELING VAN DE OVERHEIDSSTEUN OVER DE VERSCHILLENDE INKOMENSQUINTIELEN

Q1 krijgt 18,5 %
Q2 krijgt 14,6 %
Q3 krijgt 14,4 %
Q4 krijgt 25,0 %
Q5 krijgt 27,5 %
(Bron: studie denktank Minerva, 2018)

Uit deze verdeling blijkt dat Q4 en Q5 samen meer dan 52% krijgen. 
Met andere woorden meer dan de helft van de overheidstoelagen gaan naar mensen die dat niet echt nodig hebben. 

VERDELING VAN DE OVERHEIDSSTEUN TUSSEN EIGENAARS EN HUURDERS

22% van de subsidies gaan naar sociale huurders (Q1 en deel van Q2)
78% van de subsidies gaan naar eigenaars - waarvan slechts 30 % voor Q2-Q3 en 70% voor Q4 en Q5
0% gaat naar private huurders (Q2 – Q3)



Betaalbaar wonen in een minder sombere toekomst? 
Daarvoor moeten zowel de overheid, de economie als de burger zichzelf heruitvinden.

Voorbeeld: betaalbaarheid wonen in Vlaanderen 2020-2021.



Betaalbaar wonen in een minder sombere toekomst? 
Daarvoor moeten zowel de overheid, de economie als de burger zichzelf heruitvinden.

Stijging huizenprijzen versus lonen.  



Betaalbaar wonen in een minder sombere toekomst? 
Daarvoor moeten zowel de overheid, de economie als de burger zichzelf heruitvinden.

Stijging gemiddelde huurprijs. 



Betaalbaar wonen in een minder sombere toekomst? 
Daarvoor moeten zowel de overheid, de economie als de burger zichzelf heruitvinden.

Pensioen in verhouding tot het loon voorafgaand aan de pensionering.



Betaalbaar wonen in een minder sombere toekomst? 
Daarvoor moeten zowel de overheid, de economie als de burger zichzelf heruitvinden.

Eigenaars versus huurders. 



Eigenaars versus huurders. 

Betaalbaar wonen in een minder sombere toekomst? 
Daarvoor moeten zowel de overheid, de economie als de burger zichzelf heruitvinden.



Betaalbaar wonen in een minder sombere toekomst? 
Daarvoor moeten zowel de overheid, de economie als de burger zichzelf heruitvinden.

BETAALBAAR VOOR WIE? RUIMTELIJKE FRAGMENTATIE MAAKT OPENBAAR VERVOER STRUCTUUR INEFFICIËNT EN DUUR. 
Het wereldrecord uren file per werknemer; record km weg en infrastructuur per woning.
Veel te veel landelijke haltes met te weinig reizigers per stopplaats.

DE BESTAANDE STEDEN EN GROTERE DORPSKERNEN VERDICHTEN IS DE ENIGE MANIER OM AAN DE VERSNIPPERING TE ONTSNAPPEN



Betaalbaar wonen in een minder sombere toekomst? 
Daarvoor moeten zowel de overheid, de economie als de burger zichzelf heruitvinden.

BETAALBAAR VOOR WIE? NIEUWE VERKAVELINGEN VOOR VRIJSTAANDE WONINGEN MAKEN = MEER FILES MAKEN
Files kosten de economie 30 miljard per jaar.

=



Betaalbaar wonen in een minder sombere toekomst? 
Daarvoor moeten zowel de overheid, de economie als de burger zichzelf heruitvinden.

BETAALBAAR VOOR WIE? DE RUIMTELIJKE ORDENING VAN ONS LAND IS TE VEEL AFHANKELIJK VAN DE AUTO
Federale kost salariswagens: 4,7 miljard.
Federale kost NMBS: 2,1 à 2,9 miljard naargelang het jaar.



Betaalbaar wonen in een minder sombere toekomst? 
Daarvoor moeten zowel de overheid, de economie als de burger zichzelf heruitvinden.

DE STEDEN EN DE GROTERE DORPSKERNEN ZIJN PER DEFINITIE DUURZAMER EN VEROORZAKEN MINDER OVERHEIDSUITGAVEN. 
Ze stoot per persoon minder CO2 uit, vergt minder verplaatsingen, en heeft minder infrastructuur per gebouw nodig. 



Betaalbaar wonen in een minder sombere toekomst? 
Daarvoor moeten zowel de overheid, de economie als de burger zichzelf heruitvinden.

DUURZAAM EN BETAALBAAR? DAT HANGT AF VAN DE LOCATIE EN DE TYPOLOGIE.



Betaalbaar wonen in een minder sombere toekomst? 
Daarvoor moeten zowel de overheid, de economie als de burger zichzelf heruitvinden.

OVERHEID, BURGERS EN BOUWSECTOR: GEBRUIK DE MOBISCORE

Enkel nog verdichten vanaf score 7
Enkel nog renoveren vanaf score 6



Betaalbaar wonen in een minder sombere toekomst? 
Daarvoor moeten zowel de overheid, de economie als de burger zichzelf heruitvinden.

DUURZAAM EN BETAALBAAR? 
DAT HANGT AF VAN DE TYPOLOGIE EN DE DENSITEIT

DE CO2 UITSTOOT PER HUISHOUDEN IS OMGEKEERD EVENREDIG MET DE DICHTHEID. 

Bij eenzelfde graad van thermische isolatie en duurzame technieken,
bedraagt de jaarlijkse CO2 uitstoot per huishouden:

8,47 ton in een grote villa (2 à 3 wo/ha) – afgelegen landelijke verkaveling
5,25 ton in een kleine villa (8 à 10 wo/ha) – randstedelijke verkaveling
4,20 ton in een rijwoning (+70 wo/ha) – gemiddelde stedelijke dichtheid
1,29 ton in een appartement (+140 wo/ha) – stedelijk hoge dichtheid (autovrij)

WARMTENETTEN ECONOMISCH EN ENERGETISCH NIET RENDABEL ONDER 50wo/ha

“The future will not be made by the driverless car, but by the carless driver”.

“An advanced country is not one where the poor own a car, 
but one where the rich use public transport.”
(Enrique Peñalosa, former mayor of Bogota)



Betaalbaar wonen in een minder sombere toekomst? 
Daarvoor moeten zowel de overheid, de economie als de burger zichzelf heruitvinden.

KORTE PENDELAFSTANDEN ZIJN BETER VOOR LICHAAM EN GEEST.
Wie in een kern woont dichtbij snel openbaar vervoer en werk, heeft kortere pendeltijden, 
en dat zorgt voor een betere gezondheid, minder relatiebreuken en minder burn-out.



Betaalbaar wonen in een minder sombere toekomst? 
Daarvoor moeten zowel de overheid, de economie als de burger zichzelf heruitvinden.

BETAALBAAR? SOMS BETAAL JE MET JE LEVEN
Brussels Gewest: 1 verkeersdode per 100.000 inw. per 30 dagen.
Vlaanderen en Wallonië: 5 verkeersdoden per 100.000 inw. per 30 dagen
Belgen wonen 40% stedelijk (10% Bru + 30% steden in VL en WA) plus 60% in landelijke verkavelingen en gehuchten.
Risicobeerekening: (0,30 x 1) + (R x 0,60) = 5 → R = (5- 0,3)/0,60 = circa 7,8 keer meer kans op omkomen in een verkeersongeluk als je in een verkaveling woont.



Betaalbaar wonen in een minder sombere toekomst? 
Daarvoor moeten zowel de overheid, de economie als de burger zichzelf heruitvinden.

BETAALBAAR? SOMS BETAAL JE MET JE LEVEN
STUDIE GEMAAKT IN DE VERENIGDE STATEN



Betaalbaar wonen in een minder sombere toekomst? 
Daarvoor moeten zowel de overheid, de economie als de burger zichzelf heruitvinden.

BETAALBAAR? SOMS BETAAL JE MET LEVENSKWALITEIT

DE THUISZORG RIJDT 600.000 KM PER DAG

De gemiddelde Belg verhuist 1,5 keer per mensenleven.
Europees gemiddelde is 2 à 3 keer. 

Kopen, zeker in rurale verkavelingen, tast woonmobiliteit aan.

Zo lang mogelijk thuis blijven 
= verhuizen naar een kern voor je oud bent.



Betaalbaar wonen in een minder sombere toekomst? 
Daarvoor moeten zowel de overheid, de economie als de burger zichzelf heruitvinden.

DE INCIDENTIE VAN COVID IS LAGER IN DE STEDEN.
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DE DOELGROEP VOOR HET 
WONEN IS VOLOP IN 
VERANDERING
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SOCIALE WONINGEN IN VLAANDEREN: 5%
SOCIALE WONINGEN IN WALLONIË: 5%
SOCIALE WONINGEN IN BRUSSEL: 7%

SOCIALE WONINGEN IN WENEN: 45%
voorbeeld: project Alt Erlaa
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SOCIALE WONINGEN IN WENEN: 45% 
voorbeeld: project Alt Erlaa
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SOCIALE WONINGEN IN TUINWIJK (Logis Floréal, Watermaal Bosvoorde)
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OVERHEDEN (federaal, gewest, lokaal)

⚫ Ontsnippering van de ruimtelijke ordening, uitdoven van slecht gelegen verkavelingen.
⚫ Geen open ruimte meer aansnijden. Ga nog verder en combineer verdichting met ruimtelijke KRIMP. 
⚫ Verplaatsbare en verhandelbare bouwrechten.
⚫ Stop salariswagens, ga voor salariswoning (bestaat al gedeeltelijk)
⚫ Vervang stedenbouwkundige lasten door maatschappelijke meerwaarden: sociaal woningen, betaalbare huur, meer natuur.
⚫ Gebruik voorwaardelijke bouwrechten en voorwaardelijke bijkomende dichtheid in ruil voor maatschappelijke meerwaarden.
⚫ Veel meer ‘sociale’ woningen die ook de middenklasse bedienen. 
⚫ Veel meer doelgerichte regelgeving: leg vast wat het resultaat moet zijn in de plaats van hoe je dat moet doen. 
⚫ Algemeen belang moet voorgaan op privé belangen. NIMBY en BANANA moeten stoppen. 
⚫ Minder bestuurlijke fragmentatie, efficiënte en snelle procedures. 

VASTGOEDSECTOR
⚫ Maak de boekhouding van je project openbaar in ruil voor garantie op rendement, dichtheid en timing. 
⚫ Wees pro-actief op het vlak van betaalbaar wonen, en vooral op het vlak van betaalbare huur, met woonquotes als harde doelstelling. 
⚫ Veel meer standaardisatie en schaalvergroting voor betaalbare kwalitatieve woningen. 
⚫ Wees juridisch assertiever tegen obstructie van burgers en overheden.

OVERHEDEN EN VASTGOEDSECTOR SAMEN
⚫ Grootschalige renovaties van honderden woningen in één keer, met alles op en aan, inclusief warmtenetten. Maak tijdelijke 

doorgangswoningen voor zware renovaties. De individuele burgers en gezinnen kunnen dit niet. 
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ECONOMIE

⚫ Een rechtvaardige transitie naar duurzame oplossingen is onmogelijk zonder voorafgaande totale transitie naar rechtvaardigheid.
⚫ Overheidsgeld volstaat niet om de gevolgschade van private meerwaarden in de economie te compenseren. 
⚫ Belastingen op kapitaal zijn een belangrijk herverdelingsmiddel. 
⚫ Coöperatieve verdienmodellen dienen uitgebreid ingezet en toegepast te worden (cfr. Ecopower windmolens 100% citizen owned). De 

burger participeert in de economie. 

BURGER
⚫ Mik enkel op rijwoningen en appartementen. 
⚫ Vrijstaande woningen zijn schadelijker voor mens en natuur dan het roken van sigaren in kinderdagverblijven. 
⚫ Kopen? Wordt steeds moeilijker. Is niet evident op slechte mobiscores.
⚫ Bouwen? Verbouwen!
⚫ Waarom nog individueel bouwen, als je bij je auto en smartphone weet dat het dan duurder en minder goed is dan een serieproduct?
⚫ Gebruik de mobiscore. 



Panel



Conclusie

Patrice Dresse

Algemeen Directeur van de Federatie
van Algemene Bouwaannemers (Faba)



Met dank aan:

https://faba.us18.list-manage.com/track/click?u=4460c3b8d5f709eef48ecf0de&id=4e5d50e6a8&e=d4c3315701
https://faba.us18.list-manage.com/track/click?u=4460c3b8d5f709eef48ecf0de&id=1968e78ad8&e=d4c3315701
https://faba.us18.list-manage.com/track/click?u=4460c3b8d5f709eef48ecf0de&id=84c6fcbba6&e=d4c3315701
https://faba.us18.list-manage.com/track/click?u=4460c3b8d5f709eef48ecf0de&id=6b3aeebf74&e=d4c3315701
https://faba.us18.list-manage.com/track/click?u=4460c3b8d5f709eef48ecf0de&id=9bf8d90ac3&e=d4c3315701
https://faba.us18.list-manage.com/track/click?u=4460c3b8d5f709eef48ecf0de&id=996e112f9f&e=d4c3315701
https://faba.us18.list-manage.com/track/click?u=4460c3b8d5f709eef48ecf0de&id=8e07021e23&e=d4c3315701
https://faba.us18.list-manage.com/track/click?u=4460c3b8d5f709eef48ecf0de&id=3d1489a4ec&e=d4c3315701
https://faba.us18.list-manage.com/track/click?u=4460c3b8d5f709eef48ecf0de&id=af9093e7c2&e=d4c3315701
https://faba.us18.list-manage.com/track/click?u=4460c3b8d5f709eef48ecf0de&id=581725cebf&e=d4c3315701
https://faba.us18.list-manage.com/track/click?u=4460c3b8d5f709eef48ecf0de&id=589c1e0d42&e=d4c3315701


Met dank aan:

https://www.cevora.be/fr/
https://www.cib.be/
https://www.snpc-nems.be/
https://www.buildwise.be/fr/
https://www.febelfin.be/fr
https://www.ori.be/fr/
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